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Anotace Vysvětlení způsobu řešení a procvičení rovnic v množině komplexních čísel – rovnice 
s komplexními a reálnými koeficienty. 



1.Lineární rovnice s komplexními 
koeficienty 

 
• V množině C řešte rovnici 

 
 

 

• Řešení: viz prac. list 

• Úkoly k procvičení:  

•           x +            = 0           ( x=               =      +    ) 

  

•         x  –                             ( x=                              ) 

 

•   

 
 

   

   

  

   
  

  

   
   



 2. Kvadratické rovnice v množině C 
a ) řešení rovnic s reálnými 

koeficienty 
• Řešte rovnici: 

• 3x2  - 4x + 2 = 0 

• Řešení: viz prac. list 

• Úkoly k procvičení:  

• a) 7x2 + 5 = 0       K = {        ,         } 

• b)  x2 – 3x + 3 = 0      K = {      ,       } 
 
c) 4x2  + 3 = 0          K = {      ,       } 

• d)  2x2+6x+9 = 0         K = {       ,       } 

 



b) rozklad kvadratického trojčlenu na 
součin 

 
• Kvadratický trojčlen  x2 + x + 1  rozložte na 

součin: 

• Řešení: viz prac. list 

• Úkoly k procvičení: 

• a)  x2 + x + 1                       1.( x -        ) . ( x -        )   

• b)  3x2 + 2x + 2                   3.( x -         ) .( x -        ) 

• c)  3x2 - 7x + 5                    3.( x -         ) . (x -        ) 

• d)  2x2  + x + 1                     2.( x -        ) . (x -        ) 
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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení rovnic v množině komplexních čísel – 
rovnice s komplexními a reálnými koeficienty. 

 

1.Lineární rovnice s komplexními koeficienty 

V množině C řešte rovnici 

 x -   / . (1-2i)(2+i) -odstraníme jmenovatel 

ix(2+i) + 2i(1-2i)(2+i)=x(1-2i)(2+i) – 1(1-2i)  / roznásobíme 

2ix + i
2
x +(2i – 4i

2
)(2+i) = x(2+i-4i-2i

2
) -1+2i  /dosadíme i

2
 = -1 a roznásobíme 

2ix – x + 8i + 6 = x(4 – 3i) – 1 + 2i 

2ix – x + 8i + 6 = 4x – 3ix – 1 + 2i 

5ix – 5x = -7 – 6i /vytkneme x 

x(5i – 5) = -7 – 6i / vyjádříme x 

x  = 
     

    
   / jmenovatel upravíme s využitím vzorce a

2
 – b

2
 

x = 
     

    
 . 
    

    
 = 
      

   
 = 

 

  
 + 
   

  
 



 
 

 

 úkoly k procvičení: 

1.   
    

   
 x  + 

 

   
 = 0                   ( x = 

    

     
 = 
 

 
   + 

 

 
  ) 

2.    
   

   
 - 
   

    
 = 0                       ( x = 

    

    
 = 
  

  
   + 

   

  
  ) 

 3.   
 

      
 = ix + 1                (  x = 

     

      
 = 

 

     
   + 

    

     
 i  )    

 4.   (
   

   
 )

2
 + 

 

  
 = 1 + i          ( x = 

  

    
 = 
 

 
 - 
 

 
 i ) 

 5.   (1 + i )u + 2v =2           (u = 
  

    
 = 
 

 
 (2 – 2i ), v = 

 

 
 ) 

        iu + (1-2i)v = 1 

 6  Rozhodni, zda číslo x = 
 

 
 - 
 

 
i je řešením rovnice (2+i)x –( 3 – i) = 0 

 

2. Kvadratické rovnice v množině C 

a) řešení rovnic s reálnými koeficienty 

Řešte rovnici: 

3x
2
  - 4x + 2 = 0 

D = b
2
 – 4ac 

D = (-4 )
2
  - 4.3.2 = 16 – 24 = -8 

D ‹ 0 , rovnice nemá v R řešení 

Pokud vyjde při řešení kvadratické rovnice záporný diskriminant, znamená to, že rovnice 

nemá v oboru reálných čísel řešení.  

Tato rovnice má vždy řešení v oboru komplexních čísel 

Protože platí, že i
2
 = −1, můžeme psát  -8 = i

2
.8   →   

 

 



 
 

 

                   x1 = 
-(- )  √- 

   
 = 
     

 
                                  x2 = 

 (  )     

   
  = 

 -   

 
 

úkoly k procvičení: 

1. 7x
2
 + 5 = 0          ( x1= 

     

  
 ,  x2= 

      

  
 ) 

2.  x
2
 – 3x + 3 = 0    (  x1 = 

     

 
  , x2 = 

     

 
 ) 

 

3.  4x
2
  + 3 = 0          ( x1 = 

    

 
    , x2 = 

     

 
  )  

4.  2x
2
+6x+9 = 0       ( x1 = 

     

 
  , x2 = 

     

 
  )   

5. Rozhodni, zda číslo x = 
    

 
 je jedním z kořenů kvadrat. rovnice 2x

2
 – x – 6 = 0 

6. Urči alespoň jeden kořen rovnice x
2
 + 25 = 0 

 

b) rozklad kvadratického trojčlenu na součin 

Kvadratický trojčlen rozložte na součin: 

1. kvadratický trojčlen položíme roven nule 

2. vyřešíme kvadratickou rovnici 

3. využijeme vztah     ax
2
 + bx + c = a .(x – x1) .( x – x2) 

                                    x1 , x2  -  kořeny  kvadratické rovnice 

Kvadratický trojčlen  x
2
 + x + 1  rozložte na součin: 

                   x1 = 
-      

 
                                 x2 = 

      

 
 

                   x
2
 + x + 1  = 1.( x - 

(      )

 
    ) . ( x -  

(       )

 
  ) 

úkoly k procvičení: 

a)  x2 + x + 1                       1.( x -  
     

 
  ) . ( x -  

     

 
  )   

b)  3x2 + 2x + 2                   3.( x -  
(      )

 
   ) .( x -  

(      )

 
   ) 



 
 

 

c)  3x2 - 7x + 5                    3.( x – 
      

 
    ) . (x -  

       

 
   ) 

d)  2x
2 

 + x + 1                     2.( x -  
(      )

 
  ) . (x -   

(      )

 
  ) 

e)  sestav alespoň jeden kvadrat. trojčlen , jehož kořeny jsou čísla x1 = 
     

 
 , x2 = 

     

 
 

f) jeden kořen kvadratického trojčlenu je x1 = 
       

 
 , urči druhý kořen a trojčlen sestav 

Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám 
na vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 
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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení rovnic v množině komplexních čísel – 
rovnice s parametrem 

 



 
 

 

c) kvadratické rovnice s parametrem řešené v C 

Řešte rovnici s neznámou x a reálným parametrem p: 

(p – 1) x
2
 – (p – 2 )x + 2p – 1 = 0 

je – li  p = 1    →  rov . je lineární     →    x = -1 

je – li  p ≠ 1     →  rov . je kvadratická               

           D = [ - (p – 2 ) ]
2
 – 4.( p- 1).(2p – 1 ) 

           D = - 7p
2
  + 8p  = p . ( -7p + 8 )  

 D = 0     →  dvojnásobný kořen 

                                                 p.(-7p + 8 ) = 0 

                               p = 0                                           p =  
 

 
   

                                   ↓                                                ↓   

                                                 

                                        x = 1                                x = -3 

D › 0       →     2 různé reálné kořeny 

            p.(- 7p + 8 ) > 0             

            p  (0,
 

 
)                      

D ‹ 0       →     v R není řeš., řešením jsou 2 imaginární kořeny v C 

            p.(- 7p + 8 ) ‹ 0   

            p  (- ,0)            

     p  (
 

 
, )           



 
 

 

úkoly k procvičení: 

a) px
2 

 + 2.( p – 1 ) x + p – 5 = 0 

p = 0              →      lin. rov.           →   x = 
  

 
 

p ≠ 0        →     rov. kvadratická                     D = 12p + 4 

D = 0 dvojnás. kořen   →  p = 
  

 
      →  x = -4 

D < 0   p  ( - ∞, 
  

 
  )       →      2 imag. kořeny 

D > 0   p  ( 
  

 
, 0 )      →      2 reálné kořeny 

            p  ( 0, ∞  )      →       2 reálné kořeny 

b) (p + 3 ) x
2 
 + 3( p – 6 ) x + 5 – 18 p = 0 

p = -3              →      lin. rov.     →x = 
  

  
 

p ≠ -3      →rov. kvadratická          D = 81p
2
 + 88 p + 264 

D = 0    →       dvojnás. kořen 

D > 0                      →      2 reálné kořeny 

D < 0                      →       2 imag. kořeny 

c ) x
2 
 + 2px + 25 = 0 

vždy kvadrat. rovnice       D = 4p
2
 - 100 

D = 0      →       dvojnás. kořen  → p1  = 5 →  x1,2 = - 5  

                                                            p2  = -5 →  x1,2 =  5  

D > 0    →         p  ( - ∞ ,-5 )          →     2 reálné kořeny 

                          p  ( 5,∞ )               →     2 reálné kořeny    x1,2 =
      

 
 

D < 0      →       p  ( - 5, 5)             →      2 imag. kořeny     x1,2 = 
       

 
 

d ) px
2 

 + (2p – 1 ) + p = 0 

p = 0     →     lin. rov.      →   x=0 



 
 

 

p≠0      →     rov. kvadratická          D = -4p + 1 

D = 0     →      dvojnás. kořen  → p  = 
 

 
        → x1 = x2= 

     

  
   

D > 0    →   p  ( -∞ , 
 

 
 )               →      2 reálné kořeny      x1,2 = 

 (    )   

  
 

D < 0    →   p  ( 
 

 
  , ∞ )               →      2 imag. kořeny     x1,2 = 

 (    )    

  
 

Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám 
na vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 

 

 

 


